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Платформи дистанційного навчання:  
основні характеристики та можливості використання 

У статті розглянуто інформаційно-освітнє середовище ЗВО як програмно-телекомунікаційне 
середовище, що дає змогу забезпечити єдиними технологічними засобами процеси інформаційної підтримки та 
організації навчання, наукові дослідження, професійне консультування слухачів.  

Визначено основні риси особистісно орієнтованого способу навчання з використання платформ дистан-
ційної освіти, а саме: гнучкість, доступність, рентабельність, мобільність, охоплення, технологічність, 
соціальна рівноправність.  

Для вибору відповідної платформи дистанційної освіти, що допоможе повною мірою реалізувати весь 
комплекс функцій, було використано етапи ухвалення раціональних рішень: діагностика проблеми; формулювання 
критеріїв і обмежень; визначення альтернатив; оцінювання альтернатив; вибір оптимальної альтернативи.  

Наведено характеристику найпопулярніших платформ дистанційного навчання, як-от: система 
управління навчанням "1С: Електронне навчання. Корпоративний університет"; еFront; Moodle; Mirapolis 
Learning Management System. Визначено основні критерії вибору платформи дистанційної освіти: програмне 
забезпечення з відкритим / закритим кодом; наявність демоверсії; наявність інструкції; платно / безоплатно; 
дружність інтерфейсу; наявність якісного контролю знань здобувачів. 

Проведено оцінювання запропонованих варіантів платформ для дистанційної освіти й визначено, що 
максимальну кількість балів здобула система Moodle.  

Окреслено принципи побудови інформаційно-освітніх середовищ: багатокомпонентність; інтеграль-
ність; розподіленість; адаптивність. 

Методологія дослідження базується на застосуванні загальнонаукових і спеціальних методів пізнання, 
зокрема аналізу, синтезу, логічного методу, моніторингу, та методу візуалізації результатів дослідження. 

Ключові слова: платформа дистанційного навчання; заклад вищої освіти; Moodle; етапи ухвалення 
раціональних рішень 

 

Постановка проблеми. Пандемія корона-
вірусної хвороби та воєнний стан в Україні 
зумовлюють нові виклики на шляху до реалізації 
й надання якісних освітніх послуг. Проблеми з 
проведенням офлайн-занять призводять до 
створення специфічних умов навчання, за яких 
основні учасники освітнього процесу мають 
змогу ефективно взаємодіяти та організовувати 
робочий простір за межами навчального закладу. 
З огляду на ці особливості на перший план ви-
ходить потреба аналізу та визначення можливо-
стей використання сучасних платформ дистан-
ційного навчання та їх адаптації до особливостей 
надання освітніх послуг за різними освітніми прог-
рамами в різних закладах вищої освіти (ЗВО). 

Аналіз попередніх досліджень і публіка-
цій. Питання визначення характерних особли-
востей використання платформ дистанційного 
навчання порушено в дослідженнях українських 
[1—10] і закордонних учених [11—13]. 

Вітчизняні науковці А. Сіленко та Н. Крук у 
статті "Дистанційна освіта: альтернатива чи до-

даткові можливості традиційної освіти?" [6] роз-
глядають можливості й перспективи дистанцій-
ної освіти у вищій школі, зокрема її переваги й 
недоліки в умовах надзвичайних ситуацій, зна-
чення в житті студентів, викладачів та уні-
верситету.  

У дослідженні "Використання освітніх плат-
форм в освітньому середовищі" І. Яковлєва [10] 
зосереджує увагу на створенні єдиного освітнього 
середовища та платформатизованого навчання, 
котре розглядає як одну з умов досягнення нової 
якості освіти. Дослідниця подає результати 
опитувань щодо найпопулярніших технологій та 
інструментів візуалізації, якими користуються 
викладачі під час віддаленого навчання, і пріо-
ритетних критеріїв вибору освітніх сервісів. 

Закордонні дослідники [11] окреслюють 
основні переваги та недоліки дистанційного 
формату освітньої діяльності й наголошують, що 
в майбутньому його вдосконалюватимуть і вико-
ристовуватимуть ефективніше разом із навчан-
ням без відриву від виробництва.  

© Василенко В., 2022 
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Водночас у зазначених дослідженнях недос-
татньо визначено критерії вибору оптимальних 
платформ дистанційного навчання в умовах 
пандемії та воєнного стану з урахуванням потреб 
цільової аудиторії, які беруть безпосередню 
участь в реалізації освітнього процесу.  

Мета статті полягає у визначенні основних 
характеристик та можливостей використання 
платформ дистанційного навчання в сучасних 
умовах функціонування закладів вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У наш час завдяки розвитку відкритої освіти вкрай 
актуальними є питання створення й підтримки в 
сучасному стані її методичної та технологічної 
бази, а саме інформаційно-освітнього середо-
вища (ІОС) ЗВО. 

Основною метою формування ІОС є створення 
умов для підвищення якості й доступності освіти, 
забезпечення ефективності навчального процесу та 
конкурентоспроможності ЗВО. Новизною сформу-
льованої глобальної мети є те, що ІОС розглядають 
не лише з погляду її освітнього компонента, а й у 
контексті участі у трансфері знань з іншими 

закладами вищої освіти та організаціями. Наведемо 
основне визначення, яке становить основу кон-
цептуального підходу до створення інформаційно-
освітнього середовища ЗВО. 

Інформаційно-освітнє середовище закладу 
вищої освіти — це програмно-телекомунікацій-
не середовище, що дає змогу забезпечити 
єдиними технологічними засобами процеси ін-
формаційної підтримки та організації навчання, 
наукові дослідження, професійне консульту-
вання слухачів [1]. 

Однією з характерних особливостей сучас-
ного освітнього середовища є можливість здо-
бувачів і викладачів звертатися до структурова-
них навчально-методичних матеріалів усього 
навчального простору, комунікувати у будь-який 
час і будь-якому місці, отримувати консультації в 
онлайн- чи офлайн-режимах, а також формувати 
індивідуальну освітню траєкторію в опануванні 
конкретного освітнього компонента. 

Визначимо основні риси особистісно орієнто-
ваного способу навчання з використанням плат-
форм дистанційного навчання [6] (схема 1). 

 
Схема 1. Основні характеристики особистісно орієнтованого  

способу організації дистанційного навчання 
Для вибору відповідної платформи дистанцій-

ної освіти, що дасть змогу повною мірою реалізову-
вати весь комплекс функцій, скористаймося ета-
пами ухвалення раціональних рішень [4] (схема 2). 

Гнучкість 

Доступність 

Рентабельність 

Мобільність 

Охоплення 

Технологічність 

Соціальна 
рівноправність 

Можливість самостійно планувати час,  
місце й тривалість занять 

Незалежність від географічного  
й тимчасового положення 

Економічна ефективність завдяки зменшенню 
витрат (утримання площ, друк матеріалів тощо) 

Ефективна реалізація зворотного зв'язку  
між викладачем і здобувачем 

Одночасне звернення до багатьох  
джерел навчальної інформації та великої 

кількості студентів 

Використання новітніх досягнень  
інформаційних і телекомунікаційних технологій 

Рівні можливості здобуття освіти незалежно  
від місця проживання, стану здоров'я, 

матеріальної забезпеченості тощо 
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Схема 2. Етапи ухвалення раціональних рішень 

Етап 1. Діагностування проблеми  
Діагностування складної проблеми — це 

усвідомлення й визначення причин труднощів і 
можливостей їх подолання. На цьому етапі здійс-
нюють такі дії: формулювання та усвідомлення 
проблеми, чи не є вона уявною; оцінювання 
ступеня новизни проблемної ситуації; збирання, 
аналіз і відбір інформації, що стосується проб-
леми, оцінювання ступеня повноти та достовір-
ності інформації. 

Проблема: вибір відповідної платформи дис-
танційної освіти, яка повною мірою реалізову-
ватиме весь комплекс потрібних функцій. 

Актуальність проблеми: висока. 
Аналіз проблеми  
Система відкритої освіти на практиці реалі-

зується за допомогою інформаційно-освітніх пор-
талів, що мають організаційну структуру та вико-
нують певні функції для надання освітніх послуг 
кожній людині. 

Налагодження дистанційного навчання є 
складною організаційною, педагогічною та ін-
женерно-технологічною проблемою, яка усклад-
нюється різноманіттям освітніх інститутів (школи, 
училища, університети, центри навчання й під-
готовки кадрів) і, відповідно, прийнятими стан-
дартами навчання. З урахуванням цих чинників 
вибір програмно-технічного супроводу процесу 
навчання (платформи) стає нетривіальним завдан-
ням, кардинально впливає і на подальшу орга-
нізаційно-педагогічну діяльність, і на підготовку 
й доставляння до споживача (студента) навчаль-
них матеріалів і ресурсів. 

Питання вибору платформи для онлайн-освіти 
є багатовимірним організаційно-економічним зав-
данням, яке розв'язують на етапі проєктування тех-
нології дистанційного чи локального е-навчання. 
Проблема охоплює оцінювання середньо- та довго-
строкових наслідків, очікуваних витрат тощо [7]. 

Етап 2. Формулювання критеріїв і обмежень  
Критерії — показники (кількісні та якісні), за 

якими оцінюють альтернативи. Їх визначають цілі 
особи, яка ухвалює рішення, наприклад, під-
вищення продуктивності, зростання прибутку тощо. 

Обмеження — умови розв'язання проблеми, 
що забезпечують його реалістичність. Їх ви-
значають внутрішні та зовнішні чинники, які слід 
враховувати під час ухвалення рішення. На-
приклад, ресурсні обмеження (на споживання 
матеріалів, трудових або фінансових ресурсів 
тощо), правові обмеження (господарське та 
податкове законодавство тощо). 

Перелік критеріїв: 
а) програмне забезпечення з відкритим / 

закритим кодом; 
б) наявність демоверсії; 
в) наявність інструкції; 
г) платно / безоплатно; 
д) дружність інтерфейсу; 
е) наявність якісного контролю знань здо-

бувачів. 
Етап 3. Визначення альтернатив  
Альтернатива — будь-яке припустиме рішення 

проблеми, що відповідає заданим обмеженням. 
Якщо немає альтернативи, то немає і проблеми, 
оскільки рішення єдине. 

Альтернативи: 
1. Система управління навчанням "1С: Елект-

ронне навчання. Корпоративний університет". 
Система призначена для керівників служб 

управління персоналом середніх і великих під-
приємств, корпоративних навчальних центрів, а 
також для освітніх установ, що пропонують дис-
танційне та змішане навчання. Дає змогу вирішу-
вати такі завдання: 

— автоматизація процесів керування елект-
ронним, очним і змішаним навчанням; 

— організація та проведення електронного 
навчання в локальній мережі та через інтернет; 

— складання й ведення планів навчання та 
розкладу заходів; 

— розроблення та зберігання електронних 
курсів і навчальних матеріалів; 

— контроль засвоєння знань, розроблення й 
проведення тестування; 

— оцінювання та аналіз результатів на-
вчання; 

— облік аудиторного фонду та навчального 
обладнання. 

2. еFront  
Платформа доступна в кількох варіантах, її 

основу становить eFront Core — система з вільною 
ліцензією, що реалізує основні функції LMS / 
LCMS (Learning Management System / Learning 
Content Management System).  

Діагностика проблеми 

Формулювання критеріїв і обмежень 

Визначення альтернатив 

Оцінювання альтернатив 

Вибір оптимальної альтернативи 
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Ресурс eFront призначений для допомоги у 
створенні спільнот дистанційного навчання та про-
понує інструменти для створення контенту, тестів, 
управління завданнями, формування розширеної 
системи звітності, внутрішнього обміну повідомен-
нями, проведення форумів, чатів, опитувань тощо. 

3. Moodle 
Це система управління вмістом сайта (Content 

Management System, CMS), спеціально розроб-
лена для створення онлайн-курсів. Основні пере-
ваги платформи Moodle: 

— безоплатний доступ; 
— відкритий вихідний код і ліцензія GPL, 

що дає змогу проводити будь-яку його зміну; 
— висока продуктивність; гнучкість, функціо-

нальність тощо; 

— простий, ефективний, сумісний із різними 
вебраузерами інтерфейс [7]; 

— понад 100 тис. активних сайтів із сис-
темою Moodle, більш як 136 млн користувачів, 
близько 16 млн дистанційних курсів [3].  

4. Mirapolis Learning Management System, LMS  
Це сучасна система управління дистанцій-

ним навчанням, яку відрізняє широкий функ-
ціонал, хоча водночас вона має не зовсім дружній 
і перевантажений інтерфейс. Як доводить прак-
тика, для організації онлайн-навчання в окремій 
компанії потрібні лише 20% функцій, тоді як 
решту 80% не використовують [9]. 

Етап 4. Оцінювання альтернатив  
Передбачає процедуру зіставлення кожної 

альтернативи та відповідного критерію (табл. 1). 
Таблиця 1  

Вибір оптимальної альтернативи з платформ дистанційного навчання 

Критерій 

Альтернатива 
1C: Електронне 

навчання. 
Корпоративний 

університет 

еFront Moodle LMSOnline 

ПЗ із відкритим / 
закритим кодом Відкритий Закритий Відкритий Відкритий 

Наявність демоверсії — + + + 
Наявність інструкції  
у вільному доступі — + + + 

Платно / безоплатно Платно Платно Безоплатно Безоплатно 
(платна оренда) 

Дружність інтерфейсу — + + — 
Наявність контролю 
знань учнів + + + + 

 

Етап 5. Вибір оптимальної альтернативи  
Вибір найефективнішого способу розв'язан-

ня проблеми, якому відповідає екстремум за-
даного критерію (або сукупності критеріїв). Спо-
соби вибору рішення серед альтернатив по-
діляються на:  

— задовільні: рішення покликане лише за-
безпечити виниклу потребу;  

— максимум: із великої кількості альтер-
натив вибирають оптимальне рішення [9]. 

За результатами оцінювання запропонованих 
варіантів платформ для дистанційної освіти най-
більшу кількість балів набрала платформа Moodle. 
Це інформаційний простір для інтерактивної 
взаємодії викладача та здобувача, результати 
якого залишаються в електронному форматі й 
доступні обмеженому колу осіб.  

Програмне забезпечення дистанційної плат-
форми надає можливість розміщувати на курсі 
навчальні матеріали будь-яких форматів: текстові 

документи, малюнки, графіки, аудіо- та відео-
файли, презентації, а також створювати лекційно-
практичні курси з нелінійною навігацією, осна-
щені мультимедійними засобами та інтерактив-
ними елементами [6]. 

Аналіз переваг і недоліків наявних платформ 
дистанційного навчання дає змогу сформулювати 
основні принципи побудови інформаційно-освіт-
нього середовища: 

1. Багатокомпонентність (комплекс навчально-
методичних матеріалів, різноманітне програмне 
забезпечення, тренінгові системи, системи конт-
ролю знань, інформаційно-довідкові системи тощо). 

2. Інтегральність (можливість забезпечення 
комплексу базових знань у різних галузях науки 
й техніки з виходом на світові ресурси, що 
визначаються профілями підготовки фахівців, 
враховуючи міждисциплінарні зв'язки). 

3. Розподіленість (з урахуванням вимог і об-
межень сучасних технічних засобів та еконо-
мічної ефективності). 
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4. Адаптивність (можливість гнучкої моди-
фікації інформаційного ядра ІОС з урахуванням 
потреб цільової аудиторії). 

Висновки. На сучасному етапі розвитку 
українського суспільства актуалізується проб-
лема аналізу та визначення можливостей ви-
користання платформ дистанційного навчання та 
їх адаптації до особливостей надання освітніх 
послуг з урахуванням потреб викладачів і 
здобувачів. 

У запропонованому дослідженні було ви-
значено основні риси особистісно орієнтованого 
способу освіти з використання платформ дис-
танційного навчання, а саме: гнучкість, доступ-
ність, рентабельність, мобільність, охоплення, 
технологічність, соціальна рівноправність.  

Для вибору відповідної платформи дистан-
ційної освіти, що дасть змогу якнайповніше 

реалізувати весь комплекс освітніх функцій, було 
розглянуто сервіси для віддаленого навчання 
(система управління навчанням "1С: Електронне 
навчання. Корпоративний університет"; еFront; 
Moodle; Mirapolis Learning Management System). 
За результатами зіставлення найбільшу кількість 
балів здобула платформа Moodle, що має низку 
переваг: відкритість і безоплатний доступ; для 
підтримки роботи не потрібне додаткове комер-
ційне програмне забезпечення; можна вносити 
зміни у код відповідно до потреб користувачів тощо. 

Пропонована розвідка не вичерпує дослід-
жень, пов'язаних із визначенням особливостей 
використання платформ дистанційного навчання. 
Подальшого аналізу потребує проблема створення 
комплексного інформаційно-освітнього середови-
ща з можливими способами інтеграції вже наявних 
інформаційних систем, які використовують у ЗВО. 
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Distance learning platforms: main characteristics and possibilities of use 

The article determines that the information and educational environment of the institution of higher education is a 
software and telecommunications environment that provides informational support and organization of the educational 
process, scientific research, and professional counseling of students of the institution using the only technological 
means. The main features of a person-oriented way of learning using distance learning platforms are determined, 
namely: flexibility, accessibility, profitability, mobility, coverage, technology, social equality.  

To choose the appropriate distance education platform, which will fully implement the entire set of functions, the 
stages of making rational decisions were used: diagnosis of the problem; formulation of criteria and restrictions; 
definition of alternatives; evaluation of alternatives; choosing the best alternative. The characteristics of possible 
distance learning platforms are presented: the learning management system "1C: Electronic learning. Corporate 
University"; еFront; Moodle; Mirapolis Learning Management System. The main criteria for choosing a distance 
education platform are defined: open / closed source software; availability of a demo version; availability of 
instructions; paid / free; friendly interface; presence of quality control of knowledge of acquirers. 

An evaluation of the proposed variants of platforms for distance education was carried out, and it was determined 
that Moodle scored the maximum number of points. Outlined principles of building an informational and educational 
environment: multi-component; integrality; distribution; adaptability. 

The research methodology is based on the application of general scientific and special methods of cognition, in 
particular analysis, synthesis, logical method, monitoring and the method of visualization of research results. 

Keywords: distance learning platform; institution of higher education; Moodle; stages of making rational 
decisions 
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